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I 162/2008 (FD)  

Interpellation überparteilich: Verzicht auf die Einführung der «Wegleitung zur Bewertung von Wertpa-

pieren ohne Kurswert für die Vermögenssteuer» per 1. Januar 2009 (28.10.2008) 

 

Am 28. August hat die Schweizerische Steuerkonferenz (SKS) ohne Konsultation der kantonalen 

Finanzdirektoren die «Wegleitung zur Bewertung von Wertpapieren ohne Kurswert für die Vermö-

genssteuer» überarbeitet und beschlossen, diese bereits am 1. Januar 2009 einzuführen. Gemäss 

seriösen Schätzungen der Vereinigung der Privaten Aktiengesellschaften wird die neue Wegleitung 

zu einer Verdreifachung der Vermögenssteuer für die Mehrheit der Inhaber von KMU führen.  

Wir stellen dazu die folgenden Fragen:  

1. Ist sich der Regierungsrat bewusst, dass die neue «Wegleitung zur Bewertung von Wertpapie-

ren ohne Kurswert für die Vermögenssteuer» zu einer massiven Erhöhung der fiskalischen Be-

lastung der Mehrheit der Unternehmen, insbesondere aber der KMU, führen wird? 

2. Kann der Regierungsrat das Ausmass der steuerlichen Erhöhung quantifizieren? 

3. Ist der Regierungsrat aufgrund dieser wirtschaftlichen Auswirkungen bereit, die Umsetzung der 

«Wegleitung zur Bewertung von Wertpapieren ohne Kurswert für die Vermögenssteuer» zu sis-

tieren und zudem eine Aussprache zu dieser Problematik mit den Vertretern der Wirtschaft an-

zusetzen? 

4. Wie stellt sich der Regierungsrat zur Tatsache, dass die Schweizerische Steuerkonferenz 

(SKS) als privates Organ einmal mehr einen Beschluss mit nachhaltigen fiskalischen Auswir-

kungen getroffen hat, ohne dazu über eine gesetzliche Legitimation zu verfügen? 

 

Begründung (28.10.2008): Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Andreas Gasche, 2. Roland Fürst, 3. Walter Gurtner, Roman Stefan Jäggi, 

Fritz Lehmann, Kaspar Sutter, Samuel Marti, Hansjörg Stoll, Rolf Sommer, Beat Ehrsam, Leonz 

Walker, Josef Galli, Heinz Müller, François Scheidegger, Alexander Kohli, Christian Thalmann, Kurt 

Henzi, Herbert Wüthrich, Bruno Oess, Remo Ankli, Thomas Eberhard, Beat Käch, Urs Allemann, 

Markus Grütter, Philippe Arnet, Annekäthi Schluep, Verena Meyer, Reinhold Dörfliger, Enzo Ces-

sotto, Rosmarie Heiniger, Ruedi Nützi, Heinz Bucher. (32)  

 


